

本报讯 中秋国庆期间，市城乡管理局市政建管中心持续推进市政设施管理养护，为市民营造干净、有序、整洁、舒适的生活环境，助力创城创卫工作。

道排保障一所组建了市政设施病害排查小组，对主次干道、公交站台、商业网点、农贸市场周边等病害设施开展地毯式排查。截至10月1日，完成了府东街、府西街、新建路、红沟路、敦化南（北）路、胜利街、新民中街、东华门便民综合市场、太原德远通便民市场、城北便民市场等地的设施摸排，排查出井具周边破损，路面坑槽，严重龟裂、下沉等病害70余处。

道排保障二所对道路设施存在的龟裂、坑槽等病害展开集中维护，对雨污水井积存淤泥杂物展开清掏。截至10月2日，累计完成了小南关北街、文源巷新建路口、水西关南一巷口等8处小修碎补；升降劲松路井具7座，清掏新建路进水井33座。

道排保障三所从10月1日起，对16条街道开展处置工作。目前，完成了和平北路、千峰北路、长风西街等街道存在的道路病害集中处置；集中清掏和平北路、丽华西路进水井200座，疏通管道300米。针对长风西街、新晋祠路等快速路、主要干道的路面坑槽等病害，采用“自流平”速干水泥进行养护施工，减少对交通造成的影响。

市政设施管理所对非市政建管中心管护的9条道路设施，加大巡查管理力度，对排查中发现的南内环东延道路违章爬坡，五一路便道松动、电缆箱占盲道等问题积极与产权单位沟通，督促问题整改，确保市政设施的安全稳定运行。

（任晓明、李 燕）

山西博物院延长开放时间

本报讯 为更好满足观众参观需求，10月3日至10月6日，山西博物院延长开放一小时。每日16时前观众需预约入馆，16时后观众可凭有效证件免预约入馆。

中秋国庆期间，山西博物院五展连台，分别是“大河流金——黄河流域青铜文明特展”“晋·见中国——百件山西文物中的华夏文明”“大唐东都——唐代洛阳文物精品展”“琴瑟有清声——古今伉俪书画展”“保护与传承——中国石窟寺书画艺术展”，为观众提供了更多观展选择和体验。

山西博物院预约人数为每天1万人，山西青铜博物馆预约人数为每天4000人，个人和团队可提前3日（含当天），在“山西博物院”官方微信进行实名制预约，团队预约人数调整为50人。参观当日，凭本人有效证件或预约码入馆参观。老年人可取消预约环节，凭身份证或老年证在现场工作人员的协助下完成个人信息登记，进馆参观。

（陈辛华）

山西科技馆推出航空主题活动

本报讯 10月3日消息，国庆假日，山西省科技馆推出《通用航空图文展》等10项活动，引领观众掌握丰富的航空知识，了解我省航空业发展新格局。

“人工智能助力航空”活动，小朋友可参加机器人操控培训，以遥控方式控制机器人，完成搬运行李、机场垃圾处理，助力C919起飞任务。“探寻飞机背后的奥秘”活动，观众寻找科技馆里蕴藏航空科技知识的展品，找到答案并集齐纪念章，就有机会获得中国歼击机纪念胸针。“平稳落地的关键”活动，小朋友可以制作小小降落伞，感受空投降落的乐趣。“冲浪纸飞机”活动，小朋友可探索纸飞机的设计与飞行奥秘，来一场纸飞机冲浪比赛。“机场职业全体验”活动，让孩子们变身小小机长、小小乘务员等角色，体验机长视角、应对紧急事故。“解密航空中的那些事儿”活动，带领观众了解飞机航线设定，在黄土梁上修建机场等知识。“新馆开馆10周年优秀科普剧目展演”，上演“勇往直‘潜’”等科普剧目。“遇见‘课’学”，推出《机械师摇篮》等课程，讲授人工智能和航空知识。

《生活在火星》带领小朋友探秘火星上的衣食住行。《通用航空图文展》展示我省通用航空的先天优势与后发活力，了解我省通用航空业发展新格局。

（贾尚志）



节日期间，杏花岭区市场监督管理局享堂执法中队工作人员对动物园内的观光车进行安全检查。

中秋国庆长假期间，太原市动物园内花团锦簇、欢声笑语，一片喜庆祥和的节日气氛。从四面八方前来游玩的人们络绎不绝，随处可见人与自然、动物和谐共处的美好景象。在市民欢乐畅玩的背后，则是杏花岭区市场监督管理局执法人员主动放弃休息、驻守一线，对园内的特种设备、食品安全进行不间断巡查，以实际行动和满腔热情为市民的节日出游保驾护航。

确保设备安全运行

10月1日一大早，驻守太原市动物园的杏花岭区市场监督管理局享堂执法中队一行5人就赶到动物园，对

有我在 请放心

园内特种设备进行检查。

整个动物园内大大小小的园区火车、观光车等特种设备有40辆。为了确保这些设备安全运行，中队长崔佳斌和队员们逐一调取资料，一项项检查设备的登记注册信息、检验记录和维保记录，以及驾驶人员的持证情况。“节假日期间，游客数量激增，特种设备的故障率会显著上升。”一边检查观光车，崔佳斌一边对记者说，“车辆安全直接关系到游客们的人身安全，一点儿都马虎不得。”

因为园内各类设备必须在动物园开放的第一时间就投入运营，这就要求执法人员的检查既要细致，又要迅速。只见崔佳斌他们忙而不乱、分工协作，很快就完成了检查任务，还再三要求企业切实履行主体责任，完善日常安全管理制度，做好各项巡检、设备运行的记录工作，及时消除安全隐患，确保游客人身安全。

“其实，对这些特种设备的检查，我们日常都在做，已经很熟悉了。特种设备的哪个位置可能会存在隐患，我们心里都有谱。”崔佳斌说，“熟能生巧，检查起来也比较顺利。”

筑牢食品安全防线

上午9时整，刚刚完成特种设备检查的崔佳斌一行又匆匆来到动物园内的一家餐厅。“节前我们对经营者已经全部进行了全流程的安全检查，但食品问题马虎不得，我们还得再检查一下。”崔佳斌对记者说。

中国围棋队斩获亚运首金

山西选手李赫立下头功

本报讯 10月3日，在亚运会女子围棋团体决赛中，中国队以总分2比1力克韩国队，第一次在亚运会上夺得围棋项目冠军。本场比赛，山西运动员李赫击败韩国队主将崔精，为中国队夺冠立下头功。

2010年广州亚运会，围棋首次成为亚运会正式比赛项目，彼时中国队收获3枚银牌。本届杭州亚运会，围棋第二次成为比赛项目，并设置了男子个人、男子团体和女子团体3枚金牌。

女子团体赛，每队共有4名选手，其中1人为替补选手。中国队由之莹、李赫、吴依铭、汪雨博组成。5轮比赛结束后，韩国队、中国队、日本队和中国香港队晋级半决赛。

半决赛中国队与日本队交锋，前两盘比赛双方各胜一局。李赫五段与日本队主将藤泽里菜六段的对弈，成为决定两队胜负的焦点之战。关键一战，李赫在胜率不足10%

的情况下，于棋局左上角挑起战斗，并在争夺中大败对手，令藤泽里菜在第288手投子认负。

决赛对战，李赫对阵“韩国女子第一人”崔精九段。赛前并不被看好的李赫，开局之后很快取得领先，并一度围攻对手“大龙”。战至203手，崔精见无力回天，遂投子认负。

李赫的关键胜利，为中国队夺冠打下了坚实基础。在随后的比赛中，吴依铭中盘取胜，于之莹以四分之三子的微弱差距小负，中国队以总分2比1力克韩国队夺冠。

杭州亚运会女子围棋团体金牌，不仅是中国围棋队在本届亚运会上获得的第一枚金牌，也是中国队在围棋项目上获得的第一枚亚运会金牌。

“我知道这盘棋对整个团队非常重要。”李赫赛后淡定地表示，“自己下棋的时候就只想棋”。李赫夺冠后，山西运动员已在本届亚运会上斩获6枚金牌，创下亚运夺金历史新高。（杨尔欣）



10月2日晚，我市钟楼街等商圈节日氛围浓厚，购销两旺。游客探店打卡、品尝美食、夜游夜赏……引燃消费热潮。

张昊宇 摄

小店区

落实奖补政策 强化助企服务

本报讯 近日，小店区积极落实市级奖补政策，统筹协调，圆满完成了奖补政策的审核、收集、汇总、推荐报送工作。截至9月底，共推荐提交申报资料374份，申请补助金额达2000余万元。

小店区科技局持续强化政策惠企、服务助企，多措并举助力科技奖补落实工作提档升级。他们第一时间将奖补政策通知发送至区科技局公众号及各工作群，做好政策宣传；区科技局在太原同创谷开展解读科技系列政策宣讲活动，特邀市科技局、太原技术转移中心专业人员就政策动向、申报条件、注意事项等重点内容进行解读；由专人通过政策“一站式”综合服务平台完成申报资料的线上初审，就发现的问题及时与企业沟通；工作人员对企业提出的困惑和问题耐心解答，审核期间线上线下答复企业咨询500余次，助力提升企业申报奖补成功率。（王丹、尤一焱）

杏花岭区

鲜花扮靓街区 节日氛围浓厚

本报讯 为庆祝中华人民共和国成立74周年，烘托节日浓厚氛围，杏花岭区园林绿化中心在国庆节期间进行了主题景观花卉摆放和悬挂国旗的工作，积极展示该区加快转型发展的新形象新面貌新风采。

在主要街道、路口、桥头等，设计摆放了主题景观花坛、花柱、花球及园林艺架组合，道路栏杆上悬挂马鞍花盆，道路花箱、花池内栽植一串红、国庆菊、火炬花、孔雀草等花卉，营造出隆重热烈欢乐和谐的氛围，彰显园林艺术之美，满足市民游客秋赏花的需求。在胜利街、北大街、府东街、府西街、新建路、解放路、五一路、建设路、东峰路等13条主要道路灯杆及商业街区规范悬挂国旗，燃起人们心头浓浓的爱国之情。（李杰华、潘晶）

尖草坪区

开展宣传活动 限制过度包装

本报讯 为进一步贯彻落实国家标准《限制商品过度包装要求—食品和化妆品》的有关技术要求，尖草坪区市场监管局工作人员日前走进天美杉杉奥特莱斯商场开展宣传，旨在提高更多企业和群众的节约环保意识。

活动通过设立咨询服务台，现场发放精心印制的《限制商品过度包装要求食品和化妆品标准》《中华人民共和国国家标准《山西省标准化条例》等资料并接受群众咨询，认真细致解答群众生活中遇到的各类标准化问题。

市场监管工作人员提示：消费者在购买食品及化妆品商品时，一定要看商品的外包装是否为豪华包装，包装材料是否属于昂贵的材质；二要看包装有几层，层数是否符合要求；三要测量或估算外包装的体积，并与允许的最大外包装体积进行对比，看是否超标。（张勇）

出游不留痕 自带垃圾袋

本报讯 景区里，吃完零食，撑开一个塑料袋，把包装袋、纸巾扔进去，随身带走。假日里，这样的场景并不少见。不少游客出门自备袋子，有意识地保护景区的环境卫生。人走垃圾清，成了一道靓丽风景线。

在文瀛公园，市民陈女士带着5岁的儿子游玩，儿子吃完一串烤肠后随手把竹签扔到了地上。妈妈见了赶忙纠正，随即儿子蹲下捡起竹签，放进妈妈递来的塑料袋里。

在食品街，各色美食让人垂涎欲滴，游客边逛边吃，尽情享受惬意假日。记者注意到，不少人一手拿着小吃，另一只手拎着塑料袋，有了垃圾随手装进去。走过之处，地上没有留下垃圾。（李涛）

躬身志愿服务 践行青春誓言

——记“中国大学生自强之星”奖学金获得者赵自菁

“学习、工作、志愿服务和社会实践如同我的大学四步曲，它们交织在一起共同组成了我丰富多彩的大学生活。”赵自菁是山西财经大学财政与公共经济学院2020级国民经管理班的学生。在校3年来，她主动承担社会责任，积极参加学生工作和各类志愿服务活动。今年，赵自菁荣获2022年度“中国大学生自强之星”社区实践类别奖学金。

赵自菁出生在一个农村家庭，自小学习勤奋，成绩优异，对生活充满了信心和热情，始终保持积极向上的心态。

“我出生的地方，大部分同学的父母文化水平低，家庭条件差，有许许多多的留守儿童和空巢老人。”在上高中的时候，赵自菁加入了当地一个公益组织，凭着一腔热情跟着组织里的大人们一起前往贫困山区，照顾空巢老人生活，为留守儿童义务补课。赵自菁说，那个时候

强国复兴有我

还不完全理解“志愿服务”的意义，只是觉得这样做会让自己感觉很开心。

上了大学，赵自菁始终保持志愿初心，秉承奉献精神，上至全国开展的云支教活动，下至社区主办的听障儿童课堂，她都主动参与，累计个人志愿时长超过1000个小时。

疫情期间，赵自菁积极参与学校青年志愿者服务队的各项工作，科技馆志愿服务活动、关爱自闭症儿童活动、禁毒宣传活动、无偿献血活动、协助校医院注射疫苗活动、红十字救护员培训活动……在能够服务他人的地方，总能看到她穿着红马甲的身影。

大二时，赵自菁成为学生会干部，全面负责学校大型志愿服务项目及活动的策划与实施，多次组织承办校内外“国际志愿者日”“雷锋月”“一起云支教”等志愿服务活动，内容涵盖教育关爱、扶弱助残、社区治理、环境保护、医疗救护等多种类型，取得了良好成效。

2021年至2022年，赵自菁响应校团委号召，协调各方力量，组建山西财经大学“青年防疫先锋队”，组织广大青年志愿者协助开展核酸检测活动，调动吸引1700

余名志愿者参与，累计服务时长超过2万个小时，有效减少了医护人员工作量，大大提升了学校核酸检测工作效率，为校园疫情防控做出突出贡献。

2023年，作为学校志愿者总负责人，她又面向全校发起“青春有我，社区报到”大学生志愿服务进社区活动，包联十几个社区，招募调动青年志愿者800多名，切实将大学生学习成果转化成为推动社区高质量发展的实际成效，得到了社区干部及居民的一致好评。

为减轻家人经济负担，在学习和参与志愿服务之余，赵自菁还兼职工作，先后做过服务员、收银员、婚礼摄影师。她在工作中学习与人有效沟通的方法，提高自己的处事应变能力，并将这种能力运用于学生会工作及社区基层实践中。

一步一个脚印，笃实、坚毅、真挚而又热烈……赵自菁说：“过去的日子里，忙碌的社会实践让我感到充实而无悔，3年来的种种经历使我不断成长蜕变，塑造了自强不息的品格。”在未来的日子里，她将继续脚踏实地地走下去，努力成为当代大学生可亲、可敬、可信、可学的时代榜样。

记者 阎铁洁